

# 莫道收获喜 但问耕耘乐

“庄稼熬不过季节,人熬不过年龄!”当了40年生产队长的曹锁良,见到记者开口便说。岁月的年轮,犹如那深深的皱纹,刻在他的脸上。

1963年,曹锁良从王甲中学,即后来的登冠中学毕业,在直溪镇湖西大队任农技员。从1979年任东池塘村队长以来,这一干就是整整40年。直至今年3月份,他被查出身体有疾,重新选举队长后他才卸任。

东池塘村如其名,在风景秀美的东天荒湖畔。就是这么一个不到70户人家的村民小组,曹锁良40年如一日,心里装着的始终是村民。为村里修路建桥,带领大家勤劳致富;改革大潮中,引领村民转变观念,实行土地转租、鱼塘承包;创业路上不忘帮困扶贫,给困难村民送去最及时关爱。

## 要致富 先修路

十多年前,东池塘村没有一条像样的路,曹锁良心想,只有修路才是唯一出路。他找到从村子里走出去的老板、企业家,发动他们献爱心,并发动群众积极捐款,少则几十元,多则上千元,他一笔笔记得清清楚楚。在道路修筑过程中,他每天跟在工人后面,搬材料、拖水泥、扛钢筋……2002年,东池塘村结合农村“三清”工作,在建昌建起第一条村级水泥道路,为农村“三清”工作、“卫生村”创建树立了典范。

2006年,曹锁良又筹资6万余元,修建了东池塘至西池塘村的水泥路;2013年,他联合村民向有关部门反映,对村东的一座危桥进行了修建。

“时代在前进,我们也要转变观念,与时俱进。”曹锁良每天坚持看电视,他不仅精通田里村里的事务,还经常了解时事信息,把握社会动态。用他的话说:“即使做农民,也要做个多学习、有能耐的新时代农民。”

## 抛流转 富口袋

2000年后,越来越多的人选择外出打工,村里的田地开始大片大片的闲置。农户们没有办法,曹锁良也急。经多方打听,他准备实行村里的田地一次性转租。那时,土地流转还是个“新鲜事儿”,没有多少人敢真正走这

一步。曹锁良大腿一拍,“别人不敢,我来。”2010年,第一批闲置的52亩土地以每亩220元的价格流转给安徽种田大户;2013年,又以每亩630元的价格流转50亩闲置田地。

土地流转,让村民们多了收入。可曹锁良心里还盘算着生产队这个大家庭的收入。1997年,曹锁良对村里50多亩鱼塘出租,率先进行招标的形式承包,承包金逐年归还早几年修路欠下的“垫资”费用。2007年前后,曹锁良利用低产田改造,和村民一道又开发了50多亩鱼塘,并以每亩500元的价格进行养殖承包,不仅彻底还清了修路费用,村里每户村民还分到300元的队里资金补贴。

## 相扶持 助脱贫

“思想活了,路子才能活。”曹锁良简单朴实的话总是让人深思。他认为,农民致富的同时,不能忘记特殊群体。村民们过上了好日子,可他心里还装着这样一些村民:73岁的曹生林耳聋目盲,属于重残,每天需要人照顾;曹明松,孤寡单身,无依无靠,没有经济



曹锁良多次获优秀共产党员称号

收入;五保户曹春松,年纪越来越大,生活难以自理;村里还有几户重病致贫的……

曹锁良心里惦记着,手头更帮衬着。2000年,他主动帮助村民曹生林、曹来娣等贫困户申请贫困补助;2009年,他在生产队进行第一批大病补助,通过生产队积余对贫困户进行补助;近年来,连续对困难户、孤寡老人进行补助和照顾。

“曹队长来了!”虽然卸任,但村民们还是这样亲切称呼他。村民说起曹锁良,无不竖起大拇指。

曹锁良多次被评为“优秀村民小组长”、“优秀共产党员”,他在村民眼里甚至是个“官”,而他

只会将对村民的爱、对这片土地的爱,深深埋藏的心里。

“虽然我今年72岁了,但我感觉很年轻,与改革开放‘同龄’,村庄越来越美,百姓生活越来越好……”脸色苍白的曹锁良淡然一笑:“大家信任我,只有尽心做好,才能不辜负大家!”

离开时,我顿生一种“莫道收获喜,但问耕耘乐”之感。从改革开放到新农村建设,正因为有曹锁良等一代老队长的辛勤付出,农村才得以稳定,百姓才得以富裕。他们辛劳一生、问心无愧,用执着、坚守、创新、无悔谱写着新时期农民的朴实情怀,成为乡村振兴的奠基石。

蒋建君 吴良辉

## 未成年人文明礼仪养成教育公益广告

# 道之以德 齐之以礼



## 待人之礼

尊敬师长 友爱伙伴 宽容礼让 诚信待人

中共金坛区委宣传部 金坛区文明办 宣

作者:杨兆群、何雅雯、陈卫星